TIT - MTT Hevesy Gyorgy Kémiaverseny, orszagos doit Szeged, 2001.
Javitdkulcs a 8. osztalyosok feladatlapjahoz

1. feladat

Szabad valasz, példaul:

a) trisd, NgPO, vagy széda, N&EO;

b) pétis6, NEHNO; (mészkporral)
f) s6sav, HCl(oldata)

c) klér, Cb d) jod, b e) trisd, NaPO,
g) gyémant, C h) kvarc, Si@agy széda N&ELO;
i) metan, CH j) konyhasé, NacCl
2. feladat
Gaz A B
sésav cink
sésav hipermangan

tomény NaOH-oldat

pl. ammaonium-klorid

tomeény salétromsavolda

réz

sosav

mészk

Harom reakcidegyenlet

X: az ammoniat, a kénsav reagél vele (megkati).

Y: pl. a szén-dioxidot (az ammaonia vagy a hidrogégjeidlésekor 0 pont),
a NaOH reagal vele (megkoti).

A gaz leveghoz viszonyitott &riisége donti el.

A levegnél kisebb sriisédieket lefelé nyitott gazfelfogdban,

a nagyobb&isédieket nyitott szjjal felfelé tartott gazfelfogdheaill felfogni.

Lefelé hidrogén, ammonidglfelé klor, nitrogén-dioxid, szén-dioxid

3. feladat

1. oxidaci6 2. vegyulet 3.izotop 4dotmm 5.sav 6. molekula
7.ion 8.szén

10 pont

®)
(6)
(2)

(2)
(1)

(1)
(5)
22 pont

C-vitamin
Szent-Gyorgyi Albert Szegeden paprikdbdl mutattdddezte fel) élszor a C-vitamint.

10 pont
4. feladat
Az eredmény mindegyik esetben: 16 g.

10 pont
5. feladat
Minden logikus, egymashdl kovetkieanyagot el kell fogadni. Példaul:
A — H0 (vagy CH, NHs;, HF) (2)
B — Ne (2)
C — MgO (vagy NaF, esetleg AIN) (2)
D — MgF; (vagy NaO) (2)
x =10 (1)
y=10 (1)
z=20-6- 1& (2)
(De elfogadhatd pA — H,S, PH, B — Ar, C—KClI, CaS, D — CaC}, K;S

ekkorx=y =18,2=36 - 6 - 1t)

12 pont



6. feladat

A reakcid egyenlete: NaOH + HN® NaCl + HO
2 NaOH + HSQO, = NgSQ, + 2 HO
10 g NaOH anyagmennyisége: 0,25 mol
0,25 mol NaOH semlegesitéséhez sziikségessHNO
anyagmennyisége: 0,25 mol,
tomege: 15,75 g
0,25 mol NaOH semlegesitéséhez sziikség8OH
anyagmennyisége: 0,125 mol
tomege: 12,25 ¢
Ha az egyik savas maradt, és azonos téirsag volt bennik, akkor az a kénsav
lehetett, mert abbdl kell kevesebb toregsemlegesitéshez.
A kiindulasi savakban 15,75 g sav volt (ez 200 g}bha,875 % (7,9%).
A keletkezett oldatban lév

NaNG; anyagmennyisége: 0,25 mol,
tomege: 21,25 g,

NaSO, anyagmennyisége: 0,125 molJS&,
tomege: 17,75 g.

A keletkezett oldat tomege 200 g + 10 g = 210 gfaegmegmaradas miatt)

A tdmegszazalékos sotartalob),1 tdmeg% NaNQ, illetve 8,45 tomeg% NaSO.,.

8. feladat

a) A fém egyesult a klorral (klort kétott meg).
b) Hidrogéngaz.
A fém egy része reagalt csak a klérral, a toblneddlapota
maradt. Ez |épett reakcidba a vizzel.
(Ebbsl az is kovetkezik hogy valéstileg 1.A vagy I1.A
csoportba tartozik az ismeretlen fém.)
c) Az oldat a reakcié kdzben lugos kémhatasava valt.
d) Mindketts redoxireakcio.
e) A megkdtott klor tomege: 5,08 g — 2,00 g = 3,08 g
3,08 g (0,0434 mol) klérgazzal 0,0868 mol fépekt reakcidba.
0,0995 mol H keletkezésekor a vizzel 0,199 mol fém |épett rigdiec

A fém O0sszes anyagmennyisége: 0,2858 mol.
Molaris tomegeM = _ 2009 =7 g/mol
0,2858mol
Ez alitium (Li).
Megjegyzés

Kétszeres toltés esetén a fém 6sszes anyagmeran@igetP9 mol,
ebll a molaris tomegvl = 14 g/mol, ilyen fém nincs.
Ha csak ezt szamolja ki, akkor-gal jelolt részbl dsszesen 4 pontot kap.
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Hae)ben Ugy szamol, hogy az 6sszes fém a klérral teakjgor a Na atomtémege jon ki,

ekkor aze) részre 10 pont helyett 6 pont jar.



